

每 5 個貧窮家庭就有 1 個陷在「貧窮循環」！中國信託贊助家扶基金會發表「台灣貧窮循環調查報告」共同呼籲關心台灣經濟底層 5%的貧困家庭兒童

日期：93/11/29

根據家扶基金會針對其扶助家庭所做之調查指出，現有貧窮家庭中有高達 19.13%的比例正處於「二代貧窮」之困境。以台灣現有 78,428 個低收入戶家庭推估，其中便有 15,003 個家庭已經連續兩代陷於貧窮的循環之中。調查結果也顯示，由於這類家庭大多無力提供足夠之經濟及教育資源，身處「貧窮循環」家庭之子女經常難以脫貧，甚至世代貧窮。

家扶基金會今(29)日發表「台灣貧窮循環調查報告」，贊助家扶進行此次問卷調查的中國信託，特別由中國信託商業銀行陳聖德總經理代表出席。陳聖德總經理表示，這份調查報告讓我們警覺到台灣地區貧窮家庭問題的嚴重性，也看到企業應該擔負起的社會責任，中國信託希望能貢獻一些心力，幫助這些弱勢家庭和小朋友脫離貧窮，讓他們重拾屬於孩童特有的天真笑容。陳聖德也呼籲社會大眾一起來關心台灣經濟底層 5%的貧困家庭兒童，重新點燃他們的人生希望。

家扶基金會這項報告針對扶助家庭共回收 6,045 份有效問卷，進一步交叉分析後發現，貧困家庭陷入二代貧窮的成因，可大致歸納為教育、經濟、婚姻與健康等四項因素，而「貧窮循環」家庭的共同特徵包括：家庭平均月收入遠低於勞基法規定的基本工資 15,850 元（43.26%）、需扶養兩名以上的子女（89.65%）、家中主要教養者多為中低學歷（71.38%）、家庭型態以單親家庭居多（57.05%）、這類家庭大多只有一個工作人口（65.83%）、經濟收入來源主要為女性（53.29%）。

家扶基金會陳邦弘執行長表示：「台灣社會二代貧窮循環的比例高達 19.13%，幾乎每 5 個貧窮家庭就有一個陷在貧窮循環的處境裡，但在家扶所做的另一份『家扶基金會扶助家庭生活狀況調查』中卻發現，僅有 5.13%的家庭曾在上一代接受政府或民間機構的幫助。」由於缺乏外界適時的幫助，這些二代貧窮家庭的生活狀況遲遲無法改善，甚至淪為世代循環。

面對許多貧窮家庭的兒童可能陷入「貧窮循環」的情況，台中健康暨管理學院社工系主任李美玲教授呼籲，「給他們魚吃，不如教他們釣魚」；她強調，教育所具有的正向功能，才能讓貧困家庭中的孩子累積個人資產，遠離貧窮。台北市社會局薛承泰局長則表示，目前政府積極推動脫貧方案，就是希望讓貧窮循環家庭的孩子能有更多希望，讓他們對自我能力產生信心，進而擁有更多受教育與就業的機會。

陳邦弘執行長表示，家扶基金會長期投入貧困兒童的救助服務，深刻體認到要幫助這些貧童擺脫貧窮循環，光靠濟貧是不夠的，因此，家扶參考英美等先進國家的脫貧服務，加上各地家扶中心第一線社工員的實地探訪結果，已擬定一套脫貧計劃，內容包含提供 4 至 6 歲瀕臨低收入戶幼兒學齡前教育啓蒙服務，鼓勵貧困的大專生返鄉提供國小貧童課輔方案，輔導貧困單親媽媽就業服務，並配合「生活發展帳戶」鼓勵這些家庭儲蓄。這項脫貧計劃預計明年開始推動，全省與澎湖、金門等地貧困家庭，將有 150 位學齡前幼童與 160 位國小兒童受惠，以及協助 105 位單親媽媽投入職場。

為幫助「貧窮循環」家庭改善現有的困境，中國信託慈善基金會主辦之「第 20 屆點燃生命之火全民愛心募款運動」，將陸續舉辦大型愛心募款活動，把所有募款所得捐贈給家扶基金會，希望透過家扶和中國信託的努力，呼籲社會各界一同加入關懷「貧窮循環」家庭的行列，一起幫助這些貧困的家庭和兒童點燃生命之火光和希望。